MatTemaTuka

UccnepooBaHne oyHKUUN OQHOWU
nepemMeHHOU



[lponsBogHasa (PyHKUUU
Onpeneaenue. llponsBoanon PyHKIMN y =f(X) B TOUKE X Ha3bIBACTCA

KOHEYHBIM IPEECSI OTHOIICHUS IIPpUPAICHUS (PYHKIIMHA B 3TOM TOYKE K
IIPUPALICHUIO APT'YMEHTA, IPU YCIOBUH, YTO NPUPAILCHUE apTyMEHTA

CTPCMUTCS K HYIIIHO.

F(x) = lim f(x+Ax) — f(x)
AX—0 AX

3ameyaHue [ponssogHasa PyHKUMKM B TOYKE - 3TO YMCNoO. Ecnn paccmaTtpuBaThb

MHOXEeCTBO YMcern, Ha KOTOpPOM Mpou3BOAHAas CYLLECTBYET, TO nony4arT
NPON3BOAHYIO, Kak HOBYIO pyHKUMIO. [1ponsBogHyto obo3HadvatoT: yi(x); f1i(x); y'.
Onepauymns HaxoXXaeHusa NpPon3BoaHON Ha3biBaeTcs anddepeHUMpoBaHUueEM.

Ecnu dyHKUMA nmeeT NPOU3BOAHYI0, TO €€ Ha3bIBalOT FMaaKoWn.



[MpocTtenwine npasuna gunddepeHUNpoBaHUA

[Iyctp u=f(x), v=¢g(X)- (QYHKIMH, C- IOCTOSTHHAS.

1) IIpou3BogHass CyMMBI WM Pa3HOCTH (DYHKIIUM paBHA CyMME HJIM Pa3HOCTHU
(uxv)'=uzxvVv
UX IIPOU3BOJHBIX:
y . (cv)=cVv
2) ITocTOSSHHBINM MHOKHTEIIb € BRIHOCST 3a 3HAK IIPOU3BOIHOM:

3) Npon3BoagHada nponsBegeHnd: (u-v)'=u"-v+u-v

/

u u'v—uy'
4) IIponsBogHass 4aCTHOTIO: et )

V V



MponsBogHbIe HEKOTOPBLIX (HYHKLNN

1) y=C 2)y=ax+b 3) y= x"
NOCTOdHHAY nuHenHasa - cTeneHHad

(C)' =0 (ax+b)'=a
(2x+4)'=2

(5)'=0 (1-x)"=-1
(X-7)"=1

(x™)’ = mx™*
(x)' =1 (m=1)

(x2)' = 2X (m=2)

(x3)' = 3x? (m=3)



HaxoxaeHue n PON3BOAHbLIX

[Tpumepbl. HanTn nponsBoaHbIe Y- .
1) y=5 y0=1

2)y =3-2x y2-=

3) y=3x%-4x+7 y6='x-4

4) y=-4x3+3x2%-4x+7 y12-= 'x%+6 x-4



Hantu nponsBoaHyo hyHKLUN

) 3x—1
Y= ox+1
, 3x-1, GBx-D'2x+D)-CBx-D2x+1) 5

=Gy 2x+1)’ T (2x+1)



UccnepoBaHue oyHKLMN C NOMOLUBLIO MPOU3BOAHLIX

BospactaHue n yobiBaHue guddepeHumpyemMmbiX PYyHKLUN.
Teopembl. Heobxoanmoe 1 goctaTodHOE YCroBus Bo3pacTaHns yHKUUN.
1)Ecnn pyHKuma f(x) Bo3pacTtaeT Ha oTpeske [a, b], To f'(x) 2 0. Ha 3ToM
oTpeskKe.

2) Ecnn f(x)>0 , To f(xX) BO3pacTaeT Ha oTpe3ke [a, b].

Teopembl. Heobxoanmoe 1 goctaTovyHOE yCrioBusi yobiBaHUS QOYHKLINN.
1) Ecnu doyHKums f(x) yobiBaeT Ha oTpeske [a, b], To f/(X)<0 Ha aToM
OTpeskKe.

2) Ecnu f'(x)<0 , To f(X) yObIBaeT Ha oTpeske [a, b].

BospacTtatowme n yobiBaroLme pyHKLMN Ha3bliBalOTCA MOHOTOHHbIMM.



UccnepoBaHme Ha MOHOTOHHOCTb (PYHKL MU

3x—1
* VlccnegoBaTb HA MOHOTOHHOCTb (DYHKLMIO ) =
2x+1
o 3x-1, OGx-D'2x+D)-0Cx-D(2x+1) 5
V= ( ):( )( )(2 )2x+1) 0
2x+1 (2x+1) (2x+1)

* DyYHKLIMA BO3paCTaeT Ha BCcen obnacTtu onpeneneHuns




TOYKM MakCMMyMa U MUHUMyMa (PYHKLUMN.

OnpepeneHuve
Touka x, HasblBaeTCsi TO4YKOM Makcumyma dpyHkuum f(x),

eCnu CyLLeCTBYEeT Takasi OKPECTHOCTb TOYKM X, , YTO A5si BCEX

3Ha4YeHUN X U3 3TON OKPECTHOCTMU BbIMNOSTHAETCA HEPABEHCTBO
f(x)< f(x,)

Touka X, Ha3blBAETCHA TOUKON MUHUMYMa (pyHKLMK f(X),

€CINK CyLLIECTBYET Takass OKPECTHOCTb TOYKM X, , YTO [N BCEX
3HaYEHUN X N3 3TOW OKPECTHOCTN BbIMOMNHAETCS HEPABEHCTBO

f(x)> f(x,)-



anIMepbl TO4YeK MaKCUMyMa U MUHUMYMa

OngegeneHMe. Toukn MaKCMMyMa U MNHUMYMaA Ha3biBAlOTCH
TOYKaMM IKCTPpEeMymMa, a 3Ha4YEeHNA beHKLI,l/Il/I B 9TUX TOYKaAX-

3aKCTpeMymMmamu.

YA

= D W >

y=(x-2)%+3

10

RY



JKCTpeMyMbl PyHKLUUU y=f(x)

Teopema. (HeobxogmMmoe ycrnosume CyLecTBOBaHUSA rnagkoro
9KCTpemMyma)

Ecnn Touka x, ABNSETCA TOYKOM 3KCTpEMyMma, TO Mpou3BoaHas
(PyHKUMN ObpalLaeTcs B Hysb B 3ToW Touke, T.e. f(x,)=0.

OTO yTBEPXXAEHME Ha3bIBaeTca Teopemon depma .
[Tpn 3TOM TOYKa X, HA3bIBAETCH TOYKOM IMaAKOro aKCTpemyma.
[ eomeTpuyeckni cmboicn Teopembl Pepma. KacatenbHasa K rpaouky

dyHKUMM y=f(X) B TOUKax rmagkoro 3KCTpemyma napannesnbHa ocu 0x.
y
T

['(x5)=0




CtaunoHapHble TOYKMU PYHKLUN

Onpepgenenne. CtaumMoHapHbIMM ToYKaMM OYHKLWM Ha3bIBAKOTCSA TOYKU, B
KOTOPbIX Npon3BoaHas dyHKUMKM paBHa HyNt. [Maaknim akcTpemMmym
MOXXET HaxoAUTbCA TONMbKO B CTALMOHAPHbIX TOYKaxX OYHKLINN.

3amevaHune. He Bcakasa ctaumMoHapHaga TodKka SBMAeTCs TOYKOM
9KCTpemMyma, Hanpumep, y dyHKumMn y=x3 Touka x=0 byayum
CTauMOHapPHOW TOYKOU, HE ABMAETCA TOYKOM IKCTpemMyma.( CM. puUC.)




[locTaToO4yHOE yCcnoBMue rnagkoro aKkCTpemyma.

Teopewma. [ycTb x, —CTauMoHapHas To4Ka QyHKLUN.

1)Ecnun npun nepexone 4epes aTy TOYKY NPON3BOAHAA MEHSIET 3HAK

(13

C"+’Ha "-, TO X, - TOYKa Makcumyma.

2) Ecnun npu nepexone 4epes aTy TOYKY NPON3BOAHAA MEHSIET 3HAK

13 ”n

c“-"Ha “+", TO X, - TOYKa MUHUMYMA.
yi\

f'(xg)=0

y=7f(x)
/\I{O

o %y 2%,

RY




Mopsapok nccnenoBaHusa PyHKLMN HA IKCTPEMYM

1) Hantu nponssBoaHy0 PyHKUUN.

2)[1pnpaBHATbL K HYIO NPOU3BOAHYIO U HAUTU CTaUMOHAaPHbIE
TOYKN (PYHKLINN.

3)HaHecTn cTaynoHapHble TOYKM Ha YNCITOBYHO OCb U
pa3buTb YMCITOBYIO OCb 3TUMW TOYKAMKM Ha UHTepBarbl; Ha
Ka)KOOM MHTepBare onpeaennTb 3HaK NpoOnU3BOOHOWN.

4)Hantn To4KM Makcumyma n MUHUMYMa QOYHKLUW.
5)BbluMCnnTb MakCMMyMbl 1 MUHUMYMBI.



NMpumep 3 KOHTPONBLHOU PadOTHLI.
UccnepoBaHua (pyHKLUMU HA IKCTPEMYM U NOCTPOUTL ee

rpaduk y=-x2-4x+1

1) HaiineM npou3BOaHYIO y’ — I2x—4
2) IlpupaBHseM €€ K HYIIIO JJIs HAaXOXKICHUS CTAllMOHAPHON TOYKHU:
-2x-4=0 x=-2 cranumoHapHas TOYKa.

3)Hanecem 3Ty TOUKY Ha YHCJIOBYIO OCh M ITOJTY4YHM JIBA MHTEpPBaja

(- 00,-2) u (-2, oo ).Ha 5neBoM mHTEpBane NpOU3BOIHAS MOJIOKHUTEIbHA
((byHKIIAS BO3PACTAET); HA MPABOM- OTpHUIIATEIbHA ((PYHKIIMSA YOBIBACT).
4) x=-2 —TOYKa MaKCUMYyMa. Ty
5)y_ =y(-2)=-(-2)*-4*(-2)+1=-4+8+1=5
(cM. rpaduk)

[ S)

b




NMpumep 3 KOHTpONbLHOU PadboThl. UccnepgoBaTtb (hyHKLUIO
Ha 3KCTPEeMyM U NOCTPOUTL ee rpadhuk

y=-x> +3x* +1
1) Halinem nmpon3BOgHYIO Y 3-=rx>+6Xx
3) IlpupaBHsieM €€ K HYJIIO 1T HAXO0KICHUS CTAIIHOHAPHON TOYKHU:
-3x? +6x=0, orkyna x=0 1 X=2 - CTal[MIOHAPHbIE TOUKHU.
3) HaneceM 3TH TOYKM Ha YMCJIOBYIO OCh U IIOJIyYHM TPH HHTEpBaia

(-0,0) ;(0, 2) u (2,0). Ha mepBoMm MHTEpBasie MIPOU3BOJIHASI OTPUIIATEIIbHA ,

Ha BTOpOM ITOJIOZKUTCJIbHA , Ha TpeTBeM OTpI/IHaTeJIBHa . oy
‘u 5

4)) x=0 — Touka MUHIMYMa; X=2—TOYKa MaKCUMYyMa.

5y, . =y(0)=1
Y= Y(2)= =(2)+3%(2)+1=-8+12+1=5




[Mopapok nccnegoBaHna PpyHKLMU N NOCTPOEHUA rpaduka

1)O0macte onpeaeneHus GyHkuuu D (y).

2) Touku nepeceyeHus rpadurka o0 0CIMU KOOPAUHAT:
a) ¢ ochro Oy: x=0, y(0); 0) c ockro 0x: y=0, f (x)=0.
3) HaxoxxaeHue Todek SKCTpeMyMa U SKCTPEMYMOB.

4) HaxoxJieHue aCUMIITOT IrpaduKa:

a) BEPTUKAJIbHBIX C YPABHEHHEM X =4a W3 YCJIOBHUS

y—>o0 pn x —q
0) TOPHU30HTAIbHBIX C YpaBHEHHEM Y =b U3 ycinoBus

y—>b "' x>



NMpumep 3 KOHTpONbLHOU PaboThl. UccnepgoBaTtb (PyHKLUIO
N NOCTPOUTL ee rpadouk

3x—1
D (y)=(- :-0,5) I (-0,5;00) Y= ot
( x#-0,5)
2) TOYKM EPECCYCHHUS C OCSIMU
a) c ocero Oy:  y(0)=-1 0) ¢ ocbro Ox: 3x-1=0; x=1/3.
3) OyHKIUSA BO3pacTacT T.K. €€ IIPOU3BOIHAS
MOJIOKUTEIIbHA ( CM. BBIIIIC) Y
4) a) BeprukaneHas acumnrora x= -0,5; - T —
0) TOpHU30HTaJIbHASA aCUMIITOTA y=1,35. - i

5) I'paduk nmeeT BU;



TecT Nno pyHKUMU OOQHOUN NepeMeHHON

1. NponssoaHas yHKLUN y= 3- 2X paBHa

A1 A 2 A -2 A -1
2 . MNpousBogHasa pyHKUUKN. y= -x*- 2x + 3 B Touke x=0 paBHa
A1 A 2 A -2 A -1

3. OyHKUUK y =-X-3

A Bo3pacTtaer A yOblBaeT A MMEET 3KCTPEMYM A TMOCTOSIHHA
4. OyHKUMA  y=3x% +6X +2 MMeeT MUHUMYM B TOYKE

A x=0 A X=1 A x=-1 A X=-2
5. dyHKUMA Yy =-Xx°2+6X +2 MMeeT MaKCUMYM B TOUKE

A x=0 A x=3 A x=-1 A X=-2



